

2022年7月3日 星期日

責任編輯 劉樹燕

共話瓊港情 共謀新發展

瓊州奮楫 香江揚帆!

香港和海南，一衣帶水，地緣相近，人緣相親，商緣相連。改革開放以來，尤其是香港回歸祖國以來，兩地之間交往頻繁、合作密切，不論是經貿往來還是人文交流，都取得了令人矚目的成果。隨着海南自由貿易港啟動全島封關運作準備工作、香港開啟由治及興的新局面，瓊港兩地正同心聚力，攜手並進，共畫同心圓，共謀新發展。 吳軍暉 何光興 謝賢仁

瓊港交流 源遠流長

海南與香港之間經貿往來源遠流長。

1988年4月26日，海南建省辦經濟特區。數天之後，5月1日，以香港中華總商會會長霍英東為團長的香港中華總商會海南島考察團一行23人便來到海南考察。5月2日，《海南省圖片展覽》同期在香港開幕。緊接着，海南省訪港代表團到香港參加旅港海南同胞舉行的慶祝海南建省活動，並在香港舉辦海南省發展計劃研討會。

1989年4月，第一個正式來訪的香港官方代表團——港府代表團來海南參觀訪問。代表團由港府經濟、土地、工商等有關部門的官員組成。此後，海南成為香港商界看好的投資熱土，當時投資海南的港資企業多達5000多家。也是從那時起，海南天然氣開始輸往香港。1995年，海南省在香港舉行首屆經貿洽談會，吸引了一大批香港中小企業在海南發展旅遊服務業。

香港回歸祖國以後，兩地交流跨上新台階。

2004年11月，海南省政府代表團攜總金額400多億元的80多個招商項目到香港，再次拉開了瓊港合作的大幕。從這一年開始，香港對海南的投資由以往的中小企業轉為大企業、大財團投資，兩地政府間合作空前加強。

海南國際旅遊島建設上升為國家戰略後，受到香港各界高度關注，雙方合作更加緊密。2010年7月，海南在香港舉辦現代服務業投資推介，簽署了25個戰略合作協議和備忘錄，總金額達305.1億元；2011年12月，海南（香港）經貿旅遊文化活動周，盛況空前，瓊港兩地簽約17個合作項目，涉資達376億港元；2016年4月，海南省在港舉辦綜合推介會和旅遊、現代金融、物流、會展、醫療健康、海洋經濟和郵輪遊艇6場專題推介會。「香港有優勢，海南有商機。」通過此次訪問推介，這已經成為瓊港業界的共識。

2017年，第十五屆世界海南鄉團聯誼大會在香港召開。海南省借大會契機舉辦「2017年海南（香港）綜合招商推介會」，時任海南省長（現



▲2017年，時任海南省長（現任海南省委書記）沈曉明（左五）率團參加在香港舉行的第十五屆世界海南鄉團聯誼大會，並舉辦招商推介會。

任海南省委書記）沈曉明密集出席了20場政府會晤、僑務聯誼、招商推介、產業調研等活動，全面推進海南與香港各領域的務實交流與合作。

近年來，瓊港還充分利用博鰲亞洲論壇和泛珠區域合作與發展論壇兩大平台深化交流，共商發展大計。香港特區政府、商會、企業也頻頻來訪海南，以交流促合作，以合作促發展，大批港資企業紛紛落地海南。建省以來，香港在海南新設港資企業達7815家。

赤子情深 同心築夢

在瓊港頻繁經貿往來的背後，香港瓊籍社團、商會在其中發揮着舉足輕重的作用。

海南是著名的僑鄉，有海水的地方就有海南人。目前，旅居香港的瓊籍親親有30多萬人。多年來，旅港瓊籍親親懷着對家鄉的赤子之心，積極赴瓊投資，經常組織經貿考察團訪問海南，為兩地交流做出了突出貢獻。

香港海南社團總會會長李文俊認為，在海南投資是對故土最好的回報。2016年，李文俊投資建設了三亞理文索非特度假酒店，項目總投資達40億元人民幣，提供了600個崗位，年創稅收近億元。近年李文俊還積極組織香港青少年訪瓊，就是希望香港青少年多了解這個蓬勃發展的地方，在海南找到他們的機遇，發揮他們的才華。

在積極投資海南，助力經濟發展的同時，旅港瓊籍親親厚植家鄉公益慈善事業，回饋桑梓，不遺餘力。學校、醫院、鄉村道路、農貿市場……在海南許多僑鄉，處處能見到香港瓊籍親親捐贈的印記，浸透着愛國愛鄉的一片赤誠。尤其當海南遭遇洪澇、颱風等自然災害襲擊時，旅港瓊籍親親總是第一時間伸出援助之手，以血濃於水的鄉情、鄉親、鄉誼，與家鄉人民守望相助，留下了一個個感人的故事。

據不完全統計，歷年來香港海南社團、旅港瓊籍親親為家鄉捐款捐物總計已有數億元之巨。

香港海南商會的創始人周雨亭，十分注重聯絡鄉誼。當年凡海南人到香港募捐辦公益事業，第一個就找他。他為海南捐資建醫院、辦學校，慷慨解囊，有求必應。在他的影響下，香港及南洋各地海南鄉親紛紛捐助海南成為傳統。

「生為海南人，死為海南魂。」香港海南商會原理事長、會長黃堅生前常念叨的這句話。黃堅聯合同鄉周誠泰、吳多泰捐資數百萬港幣支持海南大學建設，還多次捐資給文昌中學、文昌華僑中學辦學。1984年，其捐建的樹芳小學落成剪綵，黃堅雖患病在身，仍堅持坐着輪椅回鄉參加剪綵，令在場鄉親無不為之感動。

2012年，香港海南社團總會成立，此前相對分散的瓊籍社團力量更加緊密地聯繫在一起。經過十年的發展，總會的會員人數由成立之初的近4萬人增加至14萬人，屬會發展至22家，瓊籍社團力量不斷壯大、影響力不斷擴大。近年來，總會團結凝聚在港瓊籍親親，通過聯誼交流活動，加深瓊籍青年對家鄉的了解，為海南和香港之間架起一座更加暢通的「連心橋」。

2020年新冠疫情發生後，不到一個月的時間，香港海南社團總會及各分會便向海南捐贈了價值逾600萬元港幣的防疫物資，緩解海南疫情防控燃眉之急。投桃報李。2022年初，香港發生第五波奧密克戎或新冠肺炎疫情。海南省第一時間向香港海南社團總會捐贈防疫物資：5萬個N95口罩和2萬個外科口罩。兩地同胞同心協力，共克時艱，傳為佳話。

同心共築百年夢，繼往開來新航程。6月24日，香港回歸祖國25周年前夕，中共海南省委常委、統戰部部長苗延紅在海口會見李文俊會長一行。苗延紅對香港海南社團總會為香港繁榮穩定、為海南建設發展做出的積極貢獻表示感謝，希望香港海南社團總會繼續發揮作用，當好香港與海南間的橋樑和紐帶，積極動員廣大瓊籍親親回鄉創業就業，把握自貿港建設新機遇，共享海南自貿港政策紅利和發展新成果。海南將積極為來瓊就業創業的香港同胞在政策支持、平台建設、項目落地等方面提供更多高效、暖心的服務。



深化合作 潛力巨大



2022年6月24日，中共海南省委常委、統戰部部長苗延紅會見香港海南社團總會會長李文俊一行。

時光的腳步永不停歇。新的歷史翻開了新篇章，迎來了新時代、新征程。

2018年，黨中央宣布海南全島建設自由貿易試驗區，逐步探索、穩步推進中國特色自由貿易港建設。2020年，《海南自由貿易港建設總體方案》發布。2021年，《中華人民共和國海南自由貿易港法》正式實施，海南再一次站在舉世矚目的時代潮頭。今年4月，習近平總書記再次考察海南，指示海南要加快建設具有世界影響力的中國特色自由貿易港，讓海南成為新時代中國改革開放的示範，把海南自由貿易港打造成展示中國風範的靚麗名片，為海南未來發展指明方向，注入了更加強勁的發展動力。

香港是舉世公認的最成功的自由貿易港之一，國際化程度高，在國際金融、貿易、航運等領域積累了豐富的經驗和優勢，與海南自貿港之間合作潛力巨大。

目前，海南已成立了省委港澳工作領導小組和省政協瓊港經濟合作發展推進工作組。海南省港

澳辦、省台辦、省僑辦在海南自貿港6個重點園區設立港澳台僑服務工作站，提供更多高效、精準服務，目前已有大批港澳台僑企業落地。據悉，海南支持港青來瓊就業創業的服務平台正在打造，相關扶持政策已經着手起草。瓊港兩地積極建機、立項目，着眼優勢互補、協同發展，瓊港合作已呈全面開花之勢。

在金融合作方面，海南運用自貿港QFLP、QDLP政策優勢，吸引香港資本金來瓊投資或通過海南投資海外，已有2家有限合夥人為香港CDC公司的基金合夥企業在瓊註冊QFLP，近十家港資背景企業申請QDLP。此外，滙豐銀行海口分行已正式開業，海豐控股集團有限公司在香港成功發行3億美元債券，實現省屬境外發債零的突破。

在教育醫療合作方面，海南積極發揮博鰲樂城國際醫療旅遊先行區優勢，吸引香港優質醫療資源入駐。目前有長吳（海南）健康管理有限公司項目、博鰲德雅國際醫院項目等6個港資項目落地。海南還積極推動香港高校、科研院所、企業在海南建立分支機構，推動海南高等院校面向港澳地區招收學生，同時推薦海南學生赴港澳讀研深造。

在人才合作方面，海南先後出台了《港澳地區專業人才在中國（海南）自由貿易試驗區、海南自由貿易港執業管理辦法》，發布了《鼓勵港澳台地區人才服務海南發展若干意見》，不斷完

善香港專業人才幹事創業平台。在香港舉辦海南自貿港人才政策推介會，鼓勵香港專業人才通過兼職兼薪、顧問指導、科技攻關等方式來瓊服務，將香港專業人才住房保障、子女入學、配偶就業、醫療保健等系列問題納入人才工作總盤子統籌，與本地居民同等享受人才優惠政策。

統計數據顯示，2018年4月13日以來（截至2021年12月），香港在海南新設港資企業1469家，佔全省新設外資企業總數的42.82%，合同港資433.39億美元，佔全省合同外資總數的68.14%，實際使用港資63.09億美元，佔全省實際使用外資總額的84.33%。海南建省以來，港商在海南投資總額超過3000萬美元以上的共75家；投資總額在5000萬美元以上的51家；投資總額在1億美元以上的有35家。



2019年，香港海南社團總會組織「瓊港澳台青年青春同行夏令營」活動，增進兩岸四地青年交流。



海南自由貿易港商機無限，正迎來跨越式大發展。圖為海口世紀大橋雄姿。